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Тема урока:

Русские народные сказители

Воронежского края.

Сказки А.Н.Корольковой.

Цели урока:  1. Ознакомить учащихся со сказками А.Н.Корольковой..

                              2. Активизировать читательскую деятельность младших школьников.

                              3. Создать условия для эмоционально-нравственного развития детей.

                              4. Реализовать творческий потенциал школьников.

                              5. Воспитывать чувство любви к родному слову.

Оборудование: сборники сказок А.Н.Корольковой; портрет сказительницы;  

                                    изображение русского терема с разрезными ставнями; плакат

                                    с высказыванием А.С.Пушкина; серия иллюстраций « Русские

                                    сказки»; клубок ниток со спрятанными в нём записками; оборудо-

                                     вание для игр: « Кто лишний», « Определи характер персонажа»;

                                     русские народные костюмы для инсценирования; карточки для 

                                     индивидуальной работы; музыкальные записи: песня « В мире много

                                      сказок», фрагмент оперы Римского-Корсакова.

Ход урока:

I .Эмоциональный настрой.

 Учитель: Что за гостья к нам пришла?

Волшебство в ней, чудеса.

Отвечайте, вот подсказка

( На доске – надпись:)

С - -З – А

В гости к нам явилась…

Дети: - СКАЗКА!

( На доске – изображение терема, окно закрыто ставнями. Звучит фрагмент оперы Римского-Корсакова , тема « Ночь»).

На море, на океане.

На острове Буяне

Чудо-дерево стоит,

Златыми листьями горит.

По древу кот Баюн ходит,

Время не зря проводит.

Вверх идёт – песню поёт,

Вниз ступает – сказку слагает.

Это присказка велась.

А вот сказка началась…

II. Актуализация знаний.

- Волшебный, удивительный мир открывает перед нами сказка. Чудо начинается с присказки. Умелый сказочник с самого начала обещает занимательную историю. А дальше вместе со сказочником мы уносимся воображением в подземные царства, в поднебесную высь, попадаем в дремучие леса, опускаемся на морское дно.

   Мир сказки – мир необычный. Его красота волнует. А кто же дарит этот прекрасный волшебный мир?

III. Изучение нового материала.

1. Рассказ учителя.

( Учитель открывает в тереме ставни. В окошке – портрет А.Н.Корольковой.)

· Перед вами портрет известной русской сказительницы Анны Николаевны Корольковой. Родилась она более 100 лет назад (1892) в с. Старая Тойда ( ныне Аннинский район). Училась в церковно-приходской школе. А.Н.Королькова собирала народные песни, загадки, пословицы, поговорки, сказки. всего вышло 20 её книг. Знаменитая воронежская сказительница прожила 51 год в Воронеже. Её именем названа новая улица в Левобережном районе г.Воронежа.

2. Литературная игра «Клубок сказок».

- Сегодня мы с вами отправимся в увлекательное путешествие по сказкам Анны Корольковой. Много преград ожидает вас впереди, и преодолеть их смогут только самые начитанные, самые сообразительные, самые находчивые.

   А чтобы не заблудиться в стране сказок, возьмём из терема сказочницы волшебный клубочек.

( Учитель достаёт клубок. В нём спрятаны, нанизанные на нитку, листочки с названиями сказок А.Корольковой).


                                 « Белая лебёдушка»                 « Золотой кувшин»         « Чья лень больше»

« Иванушка-дурачок»                                  « Как Иван волшебника одолел»                     « Незнайка»

а) « Белая лебёдушка».

( Учащиеся начинают разматывать клубок, находят и читают листок с названием сказки

« Белая лебёдушка»).

- Мы попали в сказку « Белая лебёдушка». Нас встречают сказочные герои. Кто из этих героев не является персонажем сказки А.Корольковой «  Белая лебёдушка»?


Иван              барин           Баба-Яга             Орлец             девушка-Лебёдушка

- Какие черты характера соответствуют, на ваш взгляд, каждому персонажу?

жадность         зависть             доброта             смелость                трудолюбие

                          верность          хозяйственность          смекалка        

   - Какие человеческие качества воспевает сказка, а какие высмеивает?

Б) « Иванушка – дурачок».
( Учащиеся разматывают клубок дальше и находят листок с названием сказки:

 « Иванушка-дурачок»).

- А теперь мы очутились в сказке « Иванушка-дурачок». Внимательно ли вы её читали?

Проверить это поможет кроссворд. Заполните его и вы узнаете, что же помогло главному герою преодолеть все трудности и обрести награду.
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1. Сколько братьев было у Ивана?

2. Что дал в награду Ивану отец?

3. За чем посылали братья Ивана в лес?

4. Как звали царевну?

5-7. Что велел царь добыть своим зятьям?

                                         Коза Золотые…

                                         Свинка Золотая…

                                         Кобылица Золотая…

- Почему же Иванушку называли дурачком?

- А каким он был на самом деле?

В) «Золотой кувшин».

( Дети продолжают разматывать клубок и читают на найденном листочке название следующей сказки « Золотой кувшин».)

Карточка № 1.

Закрась кружок там, где выражена основная мысль сказки.

                               Без труда не выловишь рыбку из пруда.


                              Чем старее, тем правее.


                             Молодость плечами покрепче, старость головою.


                             Ненасытному всё мало.

Г) « Как Иван волшебника одолел».

· Продолжаем следовать за волшебным клубком, и он приводит нас в сказку А.Корольковой « Как Иван волшебника одолел».


Карточка № 2.

     Найдите отрывок из сказки А.Корольковой « Как Иван волшебника одолел».

1. «Много ли, мало ли времени прошло, пробудился Иван-царевич, видит – коня нет. Пошёл его искать, ходил, ходил и нашёл своего коня – одни кости обглоданные.

           Откуда ни возьмись бежит к нему Серый волк.»

2. « Пошёл Иван к реке. Вдруг загремел гром, поднялся такой ураган, что ничего не видно. Когда всё стихло, Иванушка оказался в подземелье, где злой волшебник живёт.»

3. « пустил стрелу Иван-царевич  - полетела его стрела прямо в топкое болото, и подняла её лягушка-квакушка.»

- Как же удалось Ивану одолеть злого волшебника?

Д) « Чья лень больше.»

- Катится клубочек, катится и вот перед нами ещё одна сказка. Остановимся, послушаем: о чём же говорят главные герои?

Пьеса-сказка « Чья лень больше».

(по мотивам сказки А.Корольковой).

Автор.
За высокими горами,

За зелёными лесами,

Не на небе, на земле

Жил старик с женой в селе.

Как-то раз старик сидит

Балалаечкой бренчит.

Старик.
Тренди-бренди.

Тренди-брень…

Старуха.
-Дед, бренчать 

Тебе не лень?

Старик.
Тренди-бренди,

Тренди-брень…

Старуха.
Так бренчит вот целый день.

( Обращается к старику.)

Хватит уж, садись обедать!

Старик.

Кашки мне не грех отведать.

( Садятся за стол, едят кашу.)

Каша славная была,

Прибирайся со стола!

Старуха.

Нынче очередь твоя,

Кашу-то варила я!

Так что мой горшочек смело…

Старик.

Не мужичье это дело.

Мыть горшок не стану я,

Значит, очередь твоя.

Старуха.

Слушай, дед, давай играть.

Будем мы с тобой молчать,

Кто вперёд заговорит,

Тот горшок и будет мыть.

Старик.

Я согласен, так и быть,

Прекращаем говорить.

Раз, два, три, четыре, пять,

Начинаем мы молчать…

Старики молча садятся на лавку. В комнату вбегают внучки.

Настя.

Здравствуй, бабушка…

И дед!

Что у вас тут на обед?

Катя.

Да у них обеда нет!

Печь не топлена, гляди.

И в кадушке нет воды,

А в хлеву мычит корова.

Что случилось тут такого?

Девочки догадываются, в чём дело, подмигивают друг другу.

Настя.

Видно, спят они тут сладко.

Катя, глянь, какая шапка!

Снимает с головы старика шапку, отдаёт Кате.

Катя.

А какая балалайка!

Ну-ка, Настя, поиграй-ка!

Настя берёт балалайку.

Настя.

На очки, Катюша, глянь!

Вещь хорошая, не дрянь!

Снимает со старухи очки и надевает их Кате.

Ты, Катюша, в них – красотка,

Хоть висят до подбородка.

Катя.

Чтоб ещё тут, Настя, взять?

Погляди-ка на кровать…

Настя.

Это ж дедова дублёнка

С прошлогоднего телёнка.

Катя.

Нам дублёночка сгодится.

Настя.

А не будет дед сердится?

Катя.

Пока спят они – мы в дверь…

Старик.

Нет, уж не смолчу теперь!

Выхватывает свой тулуп.

Чтоб тулупчик свой отдать? –

Нет! Такому не бывать!

Настя.

Не возьмём, уж так и быть.

Старуха.

Старик, тебе – горшочек мыть!

Старик.

А чего его мне мыть?

Завтра снова в нём варить!

Настя.

Сказка – ложь, да в ней – намёк,

Катя.

Всем, кто слушал нас – урок!

Учитель: - Какой же урок можно извлечь из этой сказки?

Е) « Незнайка».

- И вот с помощью волшебного клубка очутились мы

« В некотором царстве, в некотором государстве.» Именно так начинается сказка А.Корольковой « Незнайка».

   Ребята, почему именно такое имя носил главный герой этой сказки?

( На доске  - серия иллюстраций « Русские сказки»).

- Какая из этих иллюстраций нарисована к сказке « Незнайка»?

- Расскажите эпизод сказки, изображённый на этой иллюстрации.

IV. Физкультминутка.

Мы прошли нелёгкий путь

И присели отдохнуть.

А потом все дружно встали – 

Великанами мы стали.

А теперь мы из детей

Превратились в лебедей.

Полетали, покружились…

Щукой в море опустились.

В море плавать нам не сложно,

Знаем, в сказке всё возможно!

V. Творческое задание « Сочиняем сказку».

- Прочитайте высказывание великого русского поэта А.С.Пушкина :


«Что за прелесть эти сказки! Каждая есть поэма.»

Действительно, многие поэты и писатели в своих воспоминаниях делятся своими первыми детскими впечатлениями о русских народных сказках. Именно народные сказки побудили их к созданию собственных произведений.

   Посмотрите, в клубочке на нитке остался последний листок. Но он пуст. Этот листок для вашей собственной сказки, которую мы сочиним вместе с вами.

   Прочитайте опорные слова, как вы думаете, о какой сказке идёт речь?


      Дед              Баба             Курочка                 яичко                      Мышка

-  Давайте добавим в эту, знакомую всем, сказку новые опорные слова и сочиним другую историю.

( Учащиеся добавляют в сказку два новых опорных слова: Лиса и Кот).

- Придумайте сказочный зачин.

- Куда и зачем побежала лиса?

- Что случилось с Курочкой?

- Куда утащила Курочку Лиса?

- Кого звала Курочка на помощь?

- Кто и как помог курочке?

- Что сделал Кот, чтобы спасти Курочку от лисьих зубов?

- Что сделала Курочка, когда снова очутилась дома?

- Сочините концовку сказки.

VI. Итог урока.

( Учитель закрывает ставни русского терема).

С вами сказка прощается,

В дальний путь собирается.

За тёмные леса, за синие моря,

Других детей веселить,

Уму-разуму учить.

- Вот и подошло к концу наше необычное путешествие. В каких сказках А.Корольковой мы побывали?

- Что в сказках известной воронежской сказительницы вас взволновало? Рассмешило? Заставило задуматься?

VII. Д.з.

Записать, сочинённую на уроке, сказку, оформив её в виде книжки-малышки.

VIII. Исполнение песни « В мире много сказок».

Сл. Ю.Энтина

Муз. В.Шаинского.

I
В мире много сказок

Грустных и смешных

И прожить на свете

Нам нельзя без них.

II
Пусть герои сказок

Дарят нам тепло,

Пусть Добро навеки

Побеждает зло.
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